Zadania powtdrzeniowe

Zestaw A. Zadania powtdrzeniowe { cdpoutedz

1. Dana jest liczba szesciocyfrowa 654 32x, gdzie x oznacza cyfre jednosci. Wyznacz te liczbe,
jesli jest ona podzielna przez:

a) 3, b) 4, c)5, d) 8, e) 9.

2. Podaj przyklad liczby wymiernej x spelniajacej podany warunek.

a) —<x<% b)—<x<% c) i—<x<% d) 0,25<x<%
3. Doprowadz wyrazenie do najprostszej postaci.
) V72+/32+/8 ) V54+ /128 /432 e) 4\/5\/“1_2\/_
2(V6 24
b) 2v/75-2v/3+/300 d) /2(3/500-/4) f) f(c;f)
4. Oblicz.
a) {/—1%—{/—3§+{/—7;—§ R ST T Ve
8 216 _ s/ 283 V750 /432 /=320
b) {/—ﬁ_'_ {/_ 125 \ d) % *t3 - s
5. Dla jakiej liczby naturalnej 7 jest spetniony warunek n — 1< x < n?
332 _ 330 222 | 21 514 _ 512
) ¥="55 b) ¥ =S5 9 x=3rsm
6. Oblicz.
2 -4 3®+27% 5% : 52 — 1257
) 16> + 87 b) 9.3 2 2
7. Oblicz. Wynik podaj w notacji wyktadnicze;j.
2) (6-10%) - (4,4-10°) ) (3-10") - (6-10%) ) 3-10°+6-10°
2-10* (1,5-10%) - (4-10°%) (2-10*) - (3-10%)
8. Oblicz.

2) (2-3v3)(2-3V3) o) (4v/5+v3)(4v5-3) e (V6-3v3)°
b) (7+5v2)(5v2+7) d) (v8+26)(2v/6-/3) f) (2v32-3v2)°

9. Oblicz obwdd tréjkata prostokatnego o przyprostokatnych x i y.
a) x=12+1,y=2-1 b) x=23-2,y=2v2+/3

10. Jaka cyfra znajduje si¢ na pietnastym miejscu po przecinku w rozwinieciu dziesietnym
podanej liczby?
a) 0,(3210) b) 6,(3648) c) 4,3(201) d) 1,29(525)
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11.

12

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

Wykonaj dziatania. Wynik podaj w najprostszej postaci.
a) (x+1)2=(x-1)2+(x+2)*+(2-x)?

b) 2(3+x)2-(2-x)2-3(2-x)(2+x)

o) (4x-3y)(4x+3y) —2(4x +3y)? +2(3x - 4y)?

Upro$¢ wyrazenie, a nastgpnie oblicz jego warto$¢ dla podanego x.
a) (V2-x)2-(2x*+1)(2x*-1), x=V2

b) (x+2)?2-(3x+2)(2-3x) - (v3+x)? x=3

¢) (x-3)2+52x+5)(vV5-2x) - (1-x)2, x=-/5

Usun niewymierno$¢ z mianownika.

3 V3 1 V3+2
MRV = ) e ) s R aa
4 2V/6 2 V2-1
RvoRT V5 v, ) A
Oblicz.
(3+v5) -(2-V5) (2+5) 2
) () 9 (V3-V5+VV5+3)
(14VTE)' - (2-v3) (V3-2) z
D T e d) (V2+V3-V2-3)

Oblicz wartos¢ wyrazenia xy > - 227! dla x =3,(3), y=0,(5) i 2= 0,(9).

Wyznacz wszystkie pary liczb naturalnych a i b, dla ktérych zachodzi réwnosé a® — b? = 24.

Wykaz, ze suma kwadratéw dwoch kolejnych liczb:
a) naturalnych jest liczbg nieparzysta,

b) nieparzystych nie jest liczbg podzielng przez 4.

Wykaz, Ze podana nieréwno$¢ jest prawdziwa dla dowolnych liczb dodatnich x i y.

a) 2xy < x2+ y? b)%l%/xy

Wyznacz x, jezeli:

a) 20% liczby 30 jest réwne 30% liczby x,
b) 5% liczby 8 jest réwne 4% liczby x,

c) 110% liczby 24 jest rowne 44% liczby x.
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Bilet lotniczy z Gdanska do Nowego Jorku kosztuje 2400 zt. Jaka bylaby jego cena, gdyby
cen¢ obecng:

a) podniesiono o 15%, a nastepnie obnizono o 15%,

b) obnizono o 20%, a nastgpnie podniesiono o 20%,

¢) podniesiono o 25%, a nast¢pnie obnizono o 20%?

Kostium kapielowy w lipcu kosztowal 80 zl, w sierpniu obnizono jego cene o 12%, a we
wrze$niu nastgpila kolejna obnizka, tym razem o 10%. Jaka byta cena kostiumu po obu
obnizkach? Ile kosztowalby, gdyby jego cene obnizono raz, o 22%?

Na diagramie przedstawiono wyniki ankiety prze-
prowadzonej wérdéd uczniéw, ktérzy odpowiadali
na pytanie: ,Jakie ksigzki czytasz najczesciej? Wy-
bierz jeden rodzaj.”

a) Ile procent sposréd ankietowanych uczniéw naj-

czesdciej czyta dramaty? fantastyczne

2 i a7 . L. 14%
b) Oblicz, ilu uczniéw bralo udzial w ankiecie,

wiedzac, ze ksigzki fantastyczne najczesciej czyta
21 spo$rdd nich.

historyczne

c) O ile procent wiecej uczniéw czesciej czyta
ksigzki historyczne niz biografie?

Bydgoszcz jest dsmym miastem w Polsce pod wzgledem liczby ludnosci.
W 2002 roku w tym miescie mieszkato 372104 oséb, a 10 lat p6zniej — 363926 o0sdb.

a) O ile procent mniej mieszkancéw miata Bydgoszcz w 2012 roku niz w 2002 roku?

b) O ile procent wigcej mieszkaricdw miata Bydgoszcz w 2002 roku niz w 2012 roku?
Wynik podaj z doktadnoscig do 1%eo.

W roku 2010 w wojewddztwie kujawsko-pomorskim zameldowanych bylo 2069575 miesz-
kancéw, w tym 998266 mezczyzn.

a) O ile punktéw procentowych wiecej kobiet niz mezczyzn mieszkato w tym wojewddz-
twie?

b) O ile procent wigcej kobiet niz mezczyzn mieszkalo w tym wojewddztwie?
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Zestaw B. Zadania zamkniete { ocpowieda
Wybierz i zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (1 pkt)
Dana jest pietnastocyfrowa liczba 211111111111 1x2. Jeéli ta liczba jest podzielna przez 12, to

cyfra x jest:
s 7 B. 5, C. 3 D. 1.

Zadanie 2. (1 pkt)

Zaokraglenie liczby 1/ 1% y/ 8% do calosci jest rowne:
A 1, B. 2, i i3 D. 4.

Zadanie 3. (1 pkt)

2

. 3+ \/5 : ,

Liczba ( ) est rOwna:
B g

A. 4, B. 9, c. V3 D. 4+2./3.
Zadanie 4. (1 pkt)

Liczba 35 - v/92 jest réwna:

R 8, B. 3%, C. 3% D. 3°.
Zadanie 5. (1 pkt)

Wskaz réwno$¢ prawdziwg.
A. -256% = (-256)2 C. \/(-256)%2=-256

B. 256°=(-256)3 D. /-256=-+/256

Zadanie 6. (1 pkt)
W Kklasie jest cztery razy wigcej chtopcow niz dziewczat. Ile procent wszystkich uczniéw tej
klasy stanowig dziewczeta?

A. 4% B. 5% C. 20% D. 25%

Zadanie 7. (1 pkt)
Jakim procentem liczby 6 jest 30% liczby 5?

A. 20% B. 25% C. 36% D. 40%

Zadanie 8. (1 pkt)

Michat chce wptlaci¢ kwote k zI na lokate roczng. Bank A oferuje lokate oprocentowana 5%
rocznie, a bank B lokate oprocentowang 6% rocznie. Jesli Michat zdecyduje si¢ na bank A,
to po roku otrzyma odsetki w wysokosci x zl, a jedli zdecyduje sie na bank B, to odsetki
wyniosg y z. Prawdziwa jest zalezno$¢:

A. y=101%x, B. y=110%x, C. y=120%x, D. y=150%x.
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Zestaw C. Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi 1 roale

| —s.156

Zadanie 1. (2 pkt)
Wykaz, ze dla dowolnej nieparzystej liczby naturalnej x liczba 2x* + 4x + 10 jest podzielna
przez 8.

Zadanie 2. (2 pkt)
Uzasadnij, ze liczba 412 + 413 + 41 jest podzielna przez 42.

Zadanie 3. (2 pkt)
Wykaz, ze liczba (\/5 - \/3)2 +4y/3 jest naturalna.

Zadanie 4. (2 pkt)
Uzasadnij, ze liczba \/ 5+26- \/ 5-21/6 jest wymierna.

Zadanie 5. (2 pkt)
Przyprostokatne tréjkata prostokatnego majg dtugoéci: 3v/3 — 1 i 3 ++/3. Oblicz dtugos¢ prze-
ciwprostokatnej tego trdjkata.

Zadanie 6. (2 pkt)

Pan Lewandowski zarabia miesi¢cznie 3500 z netto. W grudniu na jego konto razem z pensja
wplynal dodatek $wiateczny, a kwota, ktdrg otrzymal, wyniosta 3745 zI. Jaki procent comie-
siecznej pensji stanowil dodatek §wiateczny?

Zadanie 7. (2 pkt)

Dany jest prostokat o bokach a i b oraz prostokat o bokach ¢ i d. Dlugo$¢ boku ¢ to 90%
dlugosci boku a. Diugos¢ boku d to 120% diugosci boku b. Oblicz, ile procent pola prostokata
o bokach a i b stanowi pole prostokata o bokach c i d.

Zadanie 8. (2 pkt) (cKE)

Dany jest prostokat o bokach a i b. Zmniejszamy diugos¢ boku a o 10% oraz zwigkszamy
dlugo$¢ boku b o 20%. Wyznacz stosunek 7, jesli wiadomo, ze otrzymany prostokat ma taki
sam obwod jak prostokat wyjsciowy.

Zadanie 9. (2 pkt)

Udowodnij, ze jesli x, y s3 liczbami rzeczywistymi, to x* + y > 2xy.

Zadanie 10. (2 pkt)
@+l a+l
a+1 7 2"

Wykaz, ze jesli a >0, to

Zadanie 11. (2 pkt)
Wiedzac, ze % + a = 14, oblicz warto$¢ wyrazenia —l—a +Va.

7
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Zestaw D. Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi 1 *@ue

modele
-s. 157

Zadanie 1. (4 pkt)

Dane sg liczby x = 3—1;—+924—74 iy= \/\/4\/81 +1/25v/16 + v/ \/64. Poréwnaj liczby 2x~1 i y72,

Zadanie 2. (4 pkt)
Wyrazenie (x +3y)% - (x + 3y)(3y — x) - (x-3y)* - y(6x - 9y) doprowadz do najprostszej
postaci, a nastepnie sprawdz, czy jego wartoé¢ dla x = —/21i y = % jest liczbg ujemna.

Zadanie 3. (5 pkt)
Uporzadkuj rosnaco liczby:

2
_ 10 (4\72 4 _ 2. (1! _ 3 8 .08 04
a=3/25(3)  b=-05"(3)", ¢= ‘(;\/—5) T —an
Zadanie 4. (4 pkt)

o | 2
Liczby a = (%) -272. (%)0 ib= ( \ (%) —2‘3) :\/81/64 zapisz w postaci dziesi¢tnej.

Podaj zaokraglenia liczb a i b z dokladnoscia do czeéci dziesigtnych.

Zadanie 5. (3 pkt) (CKE]
Wykaz, ze prawdziwa jest nieréwno$é /250 + 1 +1/250 - 1 < 226,

Zadanie 6. (4 pkt)
W kwadracie dwa réwnolegte boki wydtuzono o 25%, a pozostale dwa skrécono o p%. Powstat
prostokat, ktérego pole jest 0 20% wigksze od pola kwadratu. Oblicz p.

Zadanie 7. (4 pkt)
W hurtowni jest 3200 telewizoréw, z ktérych 3% ma pewne usterki. Ile wadliwych telewizoréw
nalezy usung¢, aby w hurtowni pozostato mniej niz 1% odbiornikéw z usterkami?

Zadanie 8. (4 pkt)

W pewnej klasie liczba dziewczat stanowi 60% liczby uczniéw. Gdy 6 dziewczat wyjechato na
mecz siatkowki, w klasie pozostalo tyle samo chtopcéw, ile dziewczat. Oblicz, ile 0séb liczy ta
klasa oraz ilu jest w niej chtopcow.

Zadanie 9. (3 pkt)

Koncern paliwowy dwukrotnie w jednym tygodniu podnosil cene benzyny, pierwszy raz
0 10%, drugi raz o 5%. Po obu podwyzkach jeden litr benzyny wyprodukowanej przez ten
koncern kosztuje 4,62 z}. Oblicz cene jednego litra benzyny przed podwyzkami.



